

蒲公英

閒話七七



是七七蘆溝橋事變八十八週年紀念日。

八十八年前，小日本在蘆溝橋打響了全面侵華第一槍，掀開了十四年抗日的救亡運動。

那時的中國真的是到了最危險的時候。

記得好幾年前小鬼子要求中國修改國歌，把「中華民族到了最危險的時候.....」這幾句改掉，小鬼子說，中日之戰已結束了好多年了，被中國有關當局嚴詞拒絕。

是的，中華民族最危險的時候還遠遠沒結束。小鬼子對中華大地還是虎視眈眈，正在等待機會，只要牠們認為時機成熟，一定會再撲上來，再賭上一把。別以為小鬼子已脫掉牠們身上的獸皮，別想得太天真了。以為好戰只是一些軍國主義餘孽陰魂不散。其實不然，整個扶桑三島的小鬼子從牠們骨子裡總是惦記著中華大地，只要有見到一絲絲的希望，一定會放手一搏。

奇怪的是，香港某些書局販賣著不少鬼子的書籍，有一年我到上海旅遊，也見到一間民國時期就有的書局，居然整櫃的小鬼子書籍，擺放在最顯眼的書櫃上，這間書店是私營或是公家的我不甚了了。總之，見後，我嚇出了一身冷汗，中國到底怎樣了，上海有多少鬼子潛伏，有需要把日文書籍擺滿整個櫃嗎？中國裡面有多少會日文的二鬼子呢？

事隔好多年了，至今我還是記憶猶新。那書店書櫃上的日文書籍是否還照舊擺放？有機會再一遊上海一定要再次造訪一下該書局。

記得有一年，我與犬子走在上海的大街小巷上，無意間走過了一條河，河邊有棟舊大樓，我進去梯間看了一下，一個牌匾讓我嚇了一跳，那居然是“四行倉庫”，還留下了一個記載當年八百壯士的英雄事跡的牌匾。

《八百壯士》這部電影，在上世紀七十年代，新婚後與妻到台灣渡蜜月，剛好放映《八百壯士》，我懷著另一種心情看了那場電影。那時的台灣還不是台獨份子當道，大街小巷都充滿著反攻復國的標語。

記得那是我第一次踏上祖國的寶島台灣。

記得我申請簽證，拿回護照時，那紙申請書夾在護照裡，在中文名字的旁邊，加上蒲公英三個字。可見，那時台灣對菲華人士個個瞭如指掌。

可見我的文章在當時的台灣當局還是可以過關的。聽說有不少文藝界全仁申請訪台灣簽證都被否決了。

想起上世紀五十年代，白色恐怖瀰漫整個華社，有不少人被戴上了紅帽子，有的還坐了幾年冤獄。

其實國家大事離我們很遠，我輩中關心的只是柴米油鹽，管他什麼嘮雜子的國家大事。想管也管不了，操這份閒心，有啥用。

國家大事離我們是很遠，小鬼子卻離我們很近，牠們很不安份，好像蠢蠢欲動，這一點倒是值得擔心的。

尤其在七七事變已過了八十八年，牠們還是跟八十八年一樣，這是世界和平一大隱憂。

2025年7月7日

李天榮

二十一世紀的孔子：裂變時代的古老智慧



（中國山東·曲阜尼山）——二十餘年前，因京城一位餽贊攤主談及聖人故里，我連夜乘八小時綠皮火車奔赴曲阜。而今高鐵僅需兩時辰——這恰似亞洲的現代寓言：縱使車窗外景致

飛逝如電，車廂裡仍迴盪著兩千五百年的絃誦之聲。

當第十一屆尼山世界文明論壇於西曆七月九日至十日在此地召開時，一個共識愈發清晰：儒學從非博物館中的青銅器，而是醫治當世痼疾的《本草綱目》；地緣霸權的熱症、經濟逆流的寒顫、人工智能的倫理失溫，以及氣候變遷這柄懸於人類顛頂的「達摩克利斯之劍」。

一、天下裂帛時的儒家鍼砭

「和」「仁」「禮」三味藥引，曾熬煮出東亞文明的韌性。從新加坡「以禮立國」的組屋政策，到日韓企業「義利合一」的經營哲學，儒家倫理始終是隱形的經緯線。

然當今世界沉迷於「修昔底德陷阱」的癲狂競技，各國外交淪為「朝秦暮楚」的短期合約——此刻論壇上，夏威夷大學安樂哲教授重釋「天下」觀：「這非周天子九鼎之威，而是人類命運共同體的預言。」

美國對華晶片禁令與歐盟碳關稅壁壘，恰是「己所不欲，偏施於人」的現代演繹。馬爾代夫副總統侯賽因的發言擲地有聲：「當強權以珊瑚礁為博弈籌碼時，

我們更需《論語》『汎愛眾』的胸懷。」

二、AI與氣候危機中的「天命」

華威大學史蒂夫·富勒教授展示AI作《蘭亭集序》風格詩詞時，滿座譁然。「技術若無『仁』為北斗，終將成數位饕餮。」此語令人想起孔子「雖百工，未嘗不仁」的訓諭。

氣候議題更顯儒家「生生之德」。當西方環保議題淪為政黨票倉，儒家「子孫黎民」的時空觀卻將格陵蘭融冰與黃河斷流勾連成同一部《春秋》。東埔寨國務大臣切姆·基斯·雷西慨嘆：「發達國家計算碳排放配額時，可曾讀過『數罟不入洿池』的智慧？」

三、尼山：文明對話的「杏壇新詠」

不同於亨廷頓「文明衝突」的末日預言，這裡正書寫新《論語》：阿拉伯學者引《禮記》談中東和平，非洲外交官以「君子和而不同」解讀大陸自貿區。馬達加斯加大使羅班松的比喻最妙：「尼山論壇像青花瓷——不同文明色彩在此交融，經良知窯火淬煉成器。」

結語：高鐵時代的「驛馬慢」

離去時，高鐵站電子屏閃動著「曲阜東→北京南 2小時」。忽然懷念當年慢車搖晃的長夜——那時人們尚懂「欲速則不達」。孔子若見今人將ChatGPT與《周易》並論，或會莞爾：「天何言哉？四時行焉。」真正的進步，永遠始於對古老智慧的虔誠傾聽。

（賜教請洽：微信 W09178481818 / 郵箱 willsoonflourish@gmail.com）

蘇麗莎

行善助人=心術純正？



13年前，我貧病交迫，債台高築，妻子不堪現實生活的壓力，拋下病夫及幼小兒女，與在工作場所結識的一名男子遠走高飛，親人看我山窮水盡，又是病魔纏身，都怕被我拖累，逐漸與我疏遠，後來乾脆與我斷絕來往，我萬念俱灰，曾企圖跳樓自殺，以了結生恩，但命不該絕，在千鈞一髮之際，被鄰人發現，立即報警，我自殺不遂，因而上了社會新聞。

經媒體披露，有幾位善心人士伸出援手，給我精神上的鼓勵及經濟上的援助，使我感激不盡，其中某國立大學一名副教授H更是令我感動，他免費讓我及兒女3人借住他空置的房子長達數年，幫我介紹我身體較能承受的文書工作，解決了燃眉之急，我對H的寒中送炭之舉滿懷感恩，對他的大恩大德永遠感念，我告訴自己，也告訴兒女，有機會應該記得報答H。

3年前，我轉行開計程車，希望多賺點

收入，以期早日還清債務，當中，我經常幫忙免費載身體每下愈況的H母到醫院就醫，雖然我們已搬離H的家，但我與H還經常保持聯繫，因為我時時感懷當年H的鼎力相助之情。大約一年前，H對我提出一個要求，即是幫他找個處女當他的情婦，以滿足他生理上的需要，我對他的舉措感到錯愕與不解，因為H妻溫文儒雅，氣質極佳，是個典型的賢妻良母的女人，他們夫妻之間給人的印象是恩愛有加，我坦白向H說，我認識的人不多，恐幫不上忙，他竟然把念頭轉向我那即將唸大學的女兒身上，他問我可否把女兒的童貞賣給他，我一口拒絕說，我不能為了報恩強迫女兒要犧牲終生的幸福，他說，我可以用藥迷昏女兒，讓他佔有女兒，生米煮成熟飯，他會好好給我們補償的，我感到痛心與失望，這些骯髒卑鄙的想法竟然出自堂堂的副教授，慈善家口中，他道貌岸然的偽君子真面貌被揭穿後，我對他感到不齒，我感慨萬千，我這才明瞭，樂善好施的人不等同於心術純正的人啊。

老油條

戳穿「鐵穹」攻不破神話



有時候不經意會問起自己，咱們確實是活在一個貪婪，敵詐，重名譽拼風神，講大話，說空話耍騙世界？只要我們用摸索眼光靜靜觀察四周，估無論是身處於華人社會，還是硝煙瀰漫戰火紛飛大環境，大家將不難發現就是沉溺在一個不平靜人世。從難以停息三年的俄烏戰爭，到以色列慘無人道屠殺加沙巴勒斯坦千萬萬平民從不眨眼的劍子手，邪惡人性已走到趕盡殺絕滅族的慘狀。然而，6月13日十惡不赦納塔尼亞胡又掀開了第二個戰場轟炸了伊朗，首先斬首伊朗數位軍官和數名科學家，以色列就是憑它霸道推論指控伊朗將在短期內擁有具備可造核武濃縮鈾，用此種下流臆測胡指推論手腕就這樣先發制人轟炸伊朗，這是膽大包天公然觸犯了聯合國憲章，這種沒經確切證實的消息，而先下手攻打一個合法主權的國家，已經是違犯了侵略它國的戰爭罪行。

此次以伊戰爭以色列空軍控制了制空權，伊朗沒有較先進飛機可迎戰以色列空軍，可是伊朗有二三千枚飛彈能從德黑蘭射到特拉維夫的以色列主要經濟中心和海法港口，伊朗距離以色列大約直線1070公里，走海路4880公里。其實此次讓以色列寢食難安的是伊朗將成功完成了製造核子彈，儘管伊朗一直聲稱核計劃是為了和平用途。但以色列認為有了核武器，將對以色列有極大的危險。所以先下手為強擊斃了數位伊朗核彈科學家和軍隊首領。為什麼以色列情報如此精準斬首那些伊朗重要人物，其最大原因是以色列特工非常厲害能滲透到任政府高職內鬼。不奇怪今天中國為西方通風報信拿津貼，出賣國家重要機密內鬼奸細也很多……。

伊朗在受到空襲數小時後，伊朗想出個妙招，以牙還牙伊朗首先射出150多枚比較低端彈道飛彈，以色列緊急警報響起隨著射出每棵350萬美元鐵穹攔截彈，起初伊朗射出的道彈百分之七十受到以色列攔截，隨後伊朗升級射出百多枚先進超音速五馬赫導彈，炸其醫院，轟其情報大樓摩薩德，毀其

軍事設施，以色列雖射鐵穹幾乎全部無法攔截來襲超音速道彈……。從此次伊朗五倍音速彈道飛彈，赤裸裸粉碎了數十年來以色列向世人講空誇耀鐵穹不可破的神話。美國誇耀對以色列百份之百的保傘，徹底被打得成了破傘一把非常悽慘尷尬。以色列人七十年來從未曾被中東任何國家擊中它的本土，今天特拉維夫受到了伊朗轟擊，以色列人民這次終於深深體會到家破人亡，生靈塗炭慘痛滋味。本來好端端安居樂業，生活在地中海邊的猶太人，由於貪婪好戰野心成性領導人，四處屠殺阿拉伯人，趕盡殺絕加沙巴勒斯坦無辜平民，狂轟濫炸黎巴嫩，敘利亞與巴勒斯坦，釀成與黎巴嫩真主黨，哈馬斯，也門胡塞武裝，伊拉克民兵為敵……。

以色列領導人和美國政府曾經向分散世界各地猶太人呼籲回以色列投資，美國同時也拿出保證以色列是個最安全地方，在美國支持下以色列與阿拉伯國家發生過五次戰爭，都以勝利告終。所以美國和以色列大膽向世界聲稱「鐵穹」防禦攔截飛彈是密不可破神話，然而，此次伊朗五倍音速導彈飛彈攻擊下，美國100%保證以色列不會受到攻擊的神話卻被戳破。排在世人面前以伊戰爭，以色列是攻不破神話已蕩然無存了。70年來這周邊的阿拉伯國家都無法形成對以色列有任何威脅。歷史告白了世人，以色列與中東阿拉伯國家打了幾次的戰爭，阿拉伯人都打不過以色列，特拉維夫總是依然完好無損……。

所以猶太人70年來破天荒嚮到特拉維夫第一次受到了飛彈襲擊，第一次以色列人嚮到了戰爭殘牆斷壁的滋味。此次持續12日的以伊戰爭，以色列故意掩飾了死亡人數，以色列醫院也嚮到了被炸，以色列境內軍事設施和基地被導彈轟炸，包括摩薩德情報總部和8200部隊基地，以色列所有軍事基地和研究所兵工廠，大量軍用設施被摧毀和破壞。軍事指揮系統和軍事基地被殺的人員估計也有數百人。伊朗也射出鑽地炸彈襲擊以色列地下軍方指揮所和許多參謀軍官被炸死地下……。這就是天道好輪迴，以牙還牙的報應……。

稿於2025年6月30日

付玉成

我在觀音山上拜觀音



2025年6月20-24日，我有幸參加「潮起大灣·美麗世界」頒獎典禮及首屆粵港澳大灣區筆會，在東莞的觀音山采風並謁拜了大慈大悲的觀音菩薩。

相傳，東莞觀音山是觀世音初抵中國時的停留之地。盛唐時，山頂建有一座觀音古寺，取名觀音禪寺，長期以來香火旺盛，青燈不滅，後因戰亂多次被毀，後人為弘揚傳統佛教文化，重修觀音寺，現在的觀音山已經發展成一個以觀音寺為核心，以佛教文化旅遊為特色的規模旅遊景點。東莞觀音山是一個以愛情為主題的浪漫之地，遊客可以在觀音廣場三生石下、姻緣路上、同心鎖旁、月老台前許下愛的誓言；在搖曳的花前鞦韆、站有喜鵲的玉露瓶旁留下美麗的倩影；還可以走走鵲橋、坐坐花轎、轉福接福，只要心誠，觀音菩薩定會保佑有情人終成眷屬。

很多人認為觀音與觀音菩薩不是一會事，可在我們普通人的心目中，只要大慈大悲，能夠救民於水火者，就是觀音菩薩，就值得敬仰。

和其它菩薩比，觀音菩薩離我們最近，很小的時候，我就跟著奶奶到觀音寺去拜觀音，因為叔叔嬸娘結婚多年，一直懷不上孩子，所以奶奶每個月都往返步行十來里地到觀音寺燒香，替叔叔求子，每次都討一杯淨水給嬸娘喝，如此反覆了三年，我終於有了堂弟。後來奶奶更加虔誠，上香還願更勤，一直到她老去。在我們那裡，觀音被稱為送子觀音，而且大多數的香客都是和我奶奶一樣的求子求福信徒。

年紀稍大，尤其是看了《西遊記》電視片之後，我對觀音菩薩更加崇拜，她幫助唐僧收徒弟，把小白龍變為白馬，給孫悟空戴上緊箍兒。唐僧取經路上，經歷各種磨難，她多次出面搭救。收服熊羆怪，讓其做守山大神；醫活人參果樹；收服紅孩兒，封為善財童子；在通天河捉拿鯉魚精；收服金毛犼。她降妖伏魔，但並非一味的消滅，而是給妖精們改邪歸正，立地成佛的機會，用現在的話說就是教育和培養同步進行。

西遊記因為其情節曲折，孫悟空的正面形象和七十二變的高深功夫引人入勝，對劇情中唐僧的「悟空救我，孫悟空的『菩薩救我師傅』的印象十分深刻。由此，觀音菩薩頭紮盤龍髻，身穿素羅袍，眉如小月，眼似雙星，玉面生喜，朱唇一點紅，手持淨瓶甘露垂楊柳，解八難，度眾生的形象也深深地印在了心底。

與取經路上的觀音相比，南海觀音又

有了不完全一樣的形象，她解八難，度眾生，救苦尋聲，萬稱萬應，法力無邊。去年我有幸參加

「三亞杯散文大賽」後的采風，在天涯海角聽到了觀音菩薩的故事。相傳海南一帶瘟神作怪，疫疾虐行，民不聊生，觀音菩薩決心到南海弘揚佛法，發下「常居南海願」。為一方百姓講經說法、大化天下，使這裡的百姓安居樂業，過上了太平、幸福的生活。

從此，許多百姓都在家裡塑了立於波濤之上的乘龍觀音菩薩像供奉，既感激觀音菩薩的法力庇護，又祈求無災無難，吉祥平安。

既然觀音菩薩能夠普度眾生，我突然想到了自己生活的東南亞地區，人民需要菩薩保佑，南海周邊諸國都對海洋主權的申索，導致周邊形勢動盪不安，南海風雲四起，爭端時起，如果我們能夠乞求觀音菩薩保佑南海太平，東南亞地區人民幸福安康，鄰里和平共處，那該是一件多麼好的事啊！

當然，小而言之，我個人也希望能夠得到菩薩的保佑，因為長年工作在海外，無論是空中旅行，還是日常生活或業務往來，我都對菩薩的威力深信不疑，根據「男戴觀音女戴佛」的習慣，我長年都佩戴著紅繩的觀音玉像，希望觀音能夠保佑我出入平安，事事順利。是啊，對於我們這些長年在商場打拼的人，有什麼比平安更加重要呢！

這次東莞拜見觀音菩薩，正好趕上天降大雨，我們大家都認為這

是菩薩在考驗我們是否心誠。結果是我們一行四十多人都風雨無阻，從正門開始，每一個景點都做了比較深入的瞭解，尤其是在避雨間隙，不少文友還在萬佛殿潛心抄寫《心經》，淨化靈魂。我們在龍頭半山瀑前發願祈福，在狀元樓前簽字受戒，充分表現了文化的虔誠與敬畏。平常我們說文人總會有那麼一點傲氣，行事放蕩不羈，個性桀驁不馴，出言酸不溜秋，好像對誰都不服似的，可是我們這一批人，一旦進了萬佛殿，大家整冠肅立，參觀的參觀，抄經的抄經，完全沒有在外面時的那種大大咧咧和吵吵鬧鬧。這說明觀音菩薩在心目中的份量，也說明了再迂腐的文人也都有底線。

經過上千年的演變，人們對觀音菩薩的信仰已經超越了佛教的範疇而具有了深厚的民俗文化色彩。所愛隔山海，山海皆可平，所念皆所願，所求皆所得。願千手千眼的觀音菩薩，在百年之大變局的國際形勢下以慈悲為懷，保南海平安，濟世於苦難之中。

2025-06-24 於香港



寶島來鴻

蘇麗莎

大眾論壇

園地公開 歡迎投稿 文責自負 作者觀點 不代表本報立場